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Téma 

Učivo je zaměřeno na vysvětlení pojmu dělič napětí a dělič nábojů. Učivo je rozšířeno o řešené i 

neřešené příklady na procvičení obvodů s kondenzátory. 
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Výklad 

V elektrickém obvodu tvořeném zdrojem napětí a kondenzátory je elektrická energie shromážděna 

v jednotlivých kondenzátorech. Můžeme vytvořit zapojení kondenzátorů jako dělič napětí nebo 

dělič nábojů. 

Dělič napětí 

 

 

Na kondenzátoru C2 dojde k oddělení napětí U2(obrázek 1). Vztah pro toto napětí získáme 

následující úvahou: 

Na kondenzátorech C1 a C2 jsou stejné náboje dané tímto vztahem: 

Q = 	C�	. U�                         Q =	C�	. U� 

Vzhledem k tomu, že náboje jsou si rovny platí: 

U�

U�

=	
C�

C�
 

Při tomto zapojení kondenzátorů se napětí rozdělí v opačném poměru ke kapacitám: 

Q = 	
	
	�

	
�	�
	 . U                            Q = 	C�. U�       

+ 

- 

+ 

- 

U 

C1 

C2 

U1 

U2 

Dělič napětí 

Obrázek 1 
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Vztah pro napětí vzniklé na kondenzátoru C2 je : 

U� =	
C�

C� + C�
	 . U 

Dělič nábojů 

Jako dělič nábojů může demonstrovat paralelní zapojení kondenzátorů C1 a C2(obrázek 2).  

 

 

Napětí na obou kondenzátorech je stejné: 

Q�

C�
=	

Q�

C�
 

Náboje na kondenzátorech jsou ve stejném poměru jako poměr jejich kapacit:  

Q�

Q�

=	
C�

C�
 

Náboj Q1: 

Q� =	
C�

C� + C�
	Q 

Náboj Q2: 

 

C1 

Dělič nábojů 

C2 

+Q1 +Q2 

U 

Obrázek 2 
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Q� =	
C�

C� + C�
	Q 

Procvi čení 

1.příklad: Určete výslednou kapacitu zapojení kondenzátorů na obrázku 3. Dány tyto hodnoty 
kondenzátorů: C1 = 6 µF, C2 = 1,5 µF, C3 = 2 µF, C4 = 6 µF. 

 

 

 

 

Řešení:  kondenzátory C3 a C4  jsou zapojeny do série a jejich výsledná kapacita je C5: 

C� =
C�C�

C� + C�
=

2	.6

2 + 6
= 1,5	μF 

Kapacita C2 a C5  zapojena paralelně a výsledná kapacita C6: 

C� =	C� + C� = 1,5 + 1,5 = 3 μF 

Výsledná kapacita celé soustavy C: 

C = 	
	
	�

	
�	�
=	

�	.�

���
=	

��

�
= 2	μF  

Odpověď: výsledná kapacita celé soustavy je 2 μF. 

C1 

C3 

C2 

C4 

Obrázek 3 
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2.příklad: Kondenzátory jsou zapojeny dle obrázku 4. Určete napětí U. Zadané hodnoty jsou: C1 = 3 

μF , C2 = 4 μF,	C3 = 2	μF. Na kondenzátoru C3 je náboj 5 µC. 

 

 

Řešení:  Celkové napětí určíme následujícím postupem: 

Na C3 je napětí U3:  

U� =	U� =	
Q�

C�
=	

5

2
= 2,5	V 

Na kondenzátoru C2 je náboj Q2: 

Q� =	C�U� = 4	.2,5 = 10	μC 

Na kondenzátoru C1 je náboj Q1: 

Q� =	Q� +	Q� = 10 + 5 = 	15	C 

Na kondenzátoru C1 je napětí U1: 

U� =	
Q�

C�
=	

15	

3
= 5	V 
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C2 

C3 

U 

Obrázek 4 
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Vypočtené celkové napětí U: 

U =	U� + U� = 5 + 2,5 = 7,5	V 

Odpověď: Vypočtené celkové napětí je 7,5 V. 

3.příklad: Jaká je výsledná kapacita kondenzátorů, které jsou zapojeny dle obrázku 5? Kapacity 

jednotlivých kondenzátorů jsou C1 = 1200 pF, C2 = 600 pF, C3 = 300 pF, C4 = 200 pF, C5 = 500 pF. 

 

 

4.příklad: Máme tři kondenzátory, které jsou zapojeny do série a připojeny k baterii o napětí 200 V. 

Kapacity kondenzátorů jsou: 2 µF, 4 µF, 6 µF. Určete na každém kondenzátoru náboj a napětí ? 

5. příklad: Tři kondenzátory jsou zapojeny paralelně a připojeny k baterii o napětí 200 V. Určete 

náboj na každém kondenzátoru ? 

6.příklad: kapacita kondenzátorů C1 = 12 µF a C2 = 18 µF. Určete výslednou kapacitu, budou-li 

zapojeny nejdříve sériově a pak paralelně? 
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C2 

C4 

C3 

Obrázek 5 
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7. příklad: Na obrázku 6 je zapojení kondenzátorů. V tabulce 1 jsou dány hodnoty kondenzátorů. 

Určete výslednou kapacitu daného zapojení? 

 

 

C!pF# C1!pF# C2!pF# C3!pF# 

 8 50 1200 

 5 80 2000 

 9 600 400 

 12 700 500 

 20 800 900 

 50 30 8 

 80 500 5 

 600 20 9 

 700 15 12 

 800 1100 20 

 50 80 80 

 80 600 600 

 600 700 700 

 700 60 800 

Tabulka 1 

C1 

C3 C2 

Obrázek 6 
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